

FERRO
CARRILES.

De Palma a Manacor
315 (mixto) - 8'10 m. y 2'15 t.
De Palma a La Puebla
315 (mixto) - 8'10 m. y 2'15 t. (mixto) t.
De Manacor a Palma y La Puebla
315 (mixto) - 8 m. - 4'1 t.
De La Puebla a Palma
4 (mixto) - 8'25 m. y 5'30 t.
De La Puebla a Manacor
4 (mixto) - 8'25 m. y 5'30 t.
Los días de mercado en Inca.
De Inca a Palma 2 t.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administracion,
Y EN LA IMPRENTA DE B. ROTGER,
Palacio, 2 y 4.

LA OPINION.

VAPORES
CORREOS.

Salidas.—Dom. 8 m. Ibiza y Alican-
ta.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 5 t. Bar-
celona.—Mier. 2'25 t. Mahon por Alcudia.
—Juev. 5 t. Valencia.—Sáb. 2'25 t. Barce-
lona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—
—9 m. Mahon por Alcudia.—Mier. 3 t.
Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahon
—10 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado
Barcelona.

Redaccion y Administracion: Plaza de Santa Eulalia, 1 principal.

Despacho de 8 a 11 de la mañana.

PRECIO DE SUSCRICION.

1'25 PESETA AL MES.

PROCESOS CELEBRES.

El cura envenenador.

ANTECEDENTES.

El 23 del pasado setiembre los vigilan-
tes de la línea de Prades, conducian al
despacho del Procurador de la República
Lelog, una enamorada pareja, sorprende-
da en el momento en que se dirigia á la
frontera española.

El, no era otro que Auriol, cura pár-
roco de Nohedes: ella la señorita Ale-
jandrina Vernet, institutriz del propio pue-
blo.

Las relaciones de estas personas, si
bien hasta entonces no habian sido tan
públicas como en el momento de la fuga,
eran sospechadas de todos, hasta el punto
de verse precisado el Inspector de ins-
trucción pública á trasladar á la maestra
á otra villa, algo distante.

Al correr de todo este escándalo es-
taba el Procurador de la República, el
cual tenia desde hacia algun tiempo gra-
ves informes del cura Auriol, é iba á abrir
a este una informacion por sospechas de
dos envenenamientos.

¿Como estas relaciones se hicieron pú-
blicas? Sencillemente; el parroco de No-
hedes, todo él carne, todo él apetito bruta-
l, en manera alguna podia avenirse a la
impuesta separacion, y así, de noche,
despierto por sus malos deseos vestia el
traje de paisano y se dirigia á través de
atajos y caminos solitarios al punto don-
de se hallaba su amante.

Es más: algunos de sus conocidos le
vieron varias veces en una modesta fon-
da de Perpiñan en compañía de la insti-
tutriz.

Cada día crecia mas su pasion; los en-
torpecimientos desesperabanle, y resuel-
to a todo, concibió el proyecto de casar-
se con su amante, abandonando enteramente
las órdenes eclesiasticas en las que
habia entrado bien a su pesar.

Dirigióse a un tío suyo; le explicó sus

propósitos, solicitando de él le cediera
sus bienes, á cambio de una renta vitali-
cia que le señalaría con la cual podria vi-
vir holgadamente.

Rehusó el tío, y entonces decidió ad-
quirir lo que le hacia falta por medios cri-
minales de los cuales fueron victimas dos
de sus hijas espirituales, infelices solte-
ronas, cuyo único pensamiento era la
iglesia y la vida futura.

Las hermanas Maria y Rosa Funda go-
zaban de desahogada posicion social, em-
pleando toda su fortuna en obras piado-
sas, con tal desinterés que recogieron en
su casa a la institutriz, al maestro del
pueblo, al apasionado cura y a sus pa-
rientes.

El seno pues de la austeridad y la vir-
tud, servia de teatro a tan inmorales
amores.

La mayor de las hermanas Funda, ha-
bia muerto casi repentinamente el último
julio, despues de haber bebido una taza
de tisana que le fué ofrecida por Auriol. Al
poco rato de apurado el contenido, sintió
horrosos dolores en el estómago, tuvo con-
tinuados vómitos y sucumbió enseguida.

Ningun individuo de la familia fué in-
vitado a su entierro que se verificó en el
tiempo regular, sin ceremonias de ningun
clase.

Pocos dias despues de este hecho, la
hermana sobreviviente comparecia en
Perpiñan ante el notario Amouroux, para
hacer testamento, instituyendo heredero
universal de sus bienes al sacerdote Au-
riol.

Como se comprende, no podia ser este
un acto espontáneo de su voluntad sino
el resultado de péfidas sugerencias.

Llevó mucho más allá el cura su obra,
y á fin de enganar á la pobre devota, hi-
zo él tambien por su parte testamento á
favor de la señorita Funda por si moria
antes que ella, y en caso contrario insti-
tuir heredero á uno de sus sobrinos.

El día 30 de agosto, es decir, once dias
despues de estos acontecimientos, sucum-
bia Rosa Funda al igual que su hermana,
y victima de un brebaje suministrado por

el cura, y en medio de atroces dolores en
el estómago, crispacion de nervios y vó-
mitos terribles.

Apenas la victima habia cerrado los
ojos, ya se posesionaba el criminal de
aquellos bienes. La misma noche, estando
Rosa de cuerpo presente, vendió Auriol
tres cabras.

Enseguida dióse gran maña á realizar
la herencia robada, que se componia de
algunos inmuebles, situados en Prades y
en Perpiñan, vendiéndolos en pocos dias
á inferior precio del que costaban, con
tal de que el pago fuese al contado. Vein-
te y cinco dias tan sólo tardó en realizar
la herencia, hallándose al cabo poseedor
de 44 264 francos.

Dirigióse, junto con Alejandrina, hácia
la frontera española, y á buen seguro na-
die hubiese interrumpido su viaje, á no
ser por la impaciencia que los amantes
tenian en aprovechar su libertad.

A los primeros interrogatorios que su-
frió, el cura opuso las más terminantes
negativas, diciendo que eran todo calum-
nias de sus enemigos políticos que inten-
taban perderle; pero al comprender que
esto no servia más que para agravar su
situacion, llamó al juez y demas indivi-
duos del tribunal, y en medio de lágrimas
y sollozos, trazó sobre un papel la
verdadera confesion de sus crímenes, que
su lengua se habia resistido á pronun-
ciar.

«A fin de poner mi conciencia en paz
con Dios y los hombres, á los cuales pido
perdon de mi crimen, á fin de igualar mi
arrepentimiento á mi falta, yo declaro su-
miso, ante la justicia humana y la volun-
tad de mi Dios, que he cometido el cri-
men horrible de envenenamiento sobre la
persona de dos santas mujeres, á las cua-
les no debia más que gratitud.

«Esta falta la he cometido con el único
objeto de adquirir una fortuna para poder
satisfacer una pasion culpable.

«¡Ojalá este hecho sirviese de ejemplo
á mi hermanos en el sacerdocio, y que
mi declaracion y confesion bastaran pa-
ra borrar el escándalo que he dado has-

ta ahora y evitar el que dará mi proce-
so!»

«Para vosotros mis queridos y adora-
dos padres, mi más amargo y sincero
arrepentimiento; mereciais tener más dig-
no hijo. Y tú, familia honrada y estima-
da de todos, que mi pasion ha deshonra-
do para siempre, otorga á un desgra-
ciado el perdon que te pide desde el fondo
de un calabozo. Y tú, público escandaliza-
do, mira en mi confesion la prueba de
un crimen cometido por un sacerdote in-
digno del sublime destino confiado por
Dios; pero no estencias el peso de mis
culpas á mis inocentes hermanos en el
sacerdocio. Y, finalmente á vosotros, fie-
les de la parroquia de Nohedes, os pido
perdon por mis culpas, suplicándoos ro-
nes por este frágil sacerdoté, al cual fué
confiada vuestra guardia, y que en vez
de cumplir su deber, tan espantoso ejem-
plo os daba.

«Perdon, Dios mio; en tus maos me
entrego.»

Esta confesion fué confirmada detalla-
damente dos dias despues por medio de
interrogatorios, y además por las cartas
dirigidas por Auriol á su familia y á las
personas con las cuales podia comuni-
carse. Hay más todavía: el procurador de
Montpellier, recibió el 6 de Octubre de
1881 una carta del procesado, confesando
su culpa, y pidiendo ser juzgado cuan-
to antes.

María Funda habia sido envenenada
con una planta del país, y su hermana
con ácido prúsico, cuyo frasco fué halla-
do en la maleta del cura.

El 12 de Octubre el sacerdote se re-
tractaba de lo dicho, asegurando ser ino-
cente, y declarando que sus confesiones
no habian sido mas que un acto de hu-
mildad, inspirado por la gravedad de sus
pecados.

Se exhumaron los cadáveres de las vic-
timas, confiando su inspeccion á dos pro-
fesores de la facultad de medicina de
Montpellier, no hallando en ellos nada
que justificase el envenenamiento. Habia
sido prevista esta circunstancia, pues los

FOLLETIN.

CARTAS DE LA CHINA.

LOS CHINOS DENTRO DE CASA.

Visita á una familia rica.—La habitacion.
—El mobiliario.—El banquete.—El
boracion del té.—Uso del opio.

Mi querido amigo: El tiempo y el co-
mercio se han encargado de destruir la
preocupacion con que los celestiales mi-
raban á los europeos. Hoy encuentran que
sus «dollars» son excelente lazo de union,
y gracias á las transacciones mercantiles,
las puertas de la casa china no están ya
cerradas al «diablo blanco», mote de todo
occidental. El gineceo continua siendo
inaccesible; pues sabido es que las hijas
de Eva no son aquí visitadas sino por los
parientes íntimos, ni salen á la calle mas
que para llenar d beres de cortesía, y así
eso en palanquin cerrado y con prévio
anuncio. E lo no obstante, como satisfac-
cion de una curiosidad y con alguna in-
fluencia, consigue uno ir á gerirse hasta el
santuario de las mujeres, acompañado,
como es natural, del gallo del gallinero.
Mi mujer y yo hemos tenido la dicha de
ser recibidos por la familia de un miem-
bro de la alta banca, y creo que será gra-
to conocer sus impresiones sobre el parti-
cular.

Como en China el ir á ver á una señora
no es aquello de «me voy á pasar un ra-
tito con fulana», como sucede en nuestros
países, sino que el acto, sobre poco fre-
cuente, reviste el carácter de una solem-
nidad, es preciso tomar dia, pedir audi-
encia como si dijéramos, y acompañar una
solicitud con un regalito de tanta mas
monta, cuanto mayor es la categoria del
visitante.

Las viviendas ya tengo dicho que están
á cubierto de la curiosidad pública; así es
que tiene que atravesar uno ó mas patios
para encontrar la puerta de la casa, don-
de el dueño te está esperando, y en la que
te recibe con las cortesias propias de su ce-
remonial. Consisten estas en juntar las
manos sobre el pecho, como el oficiante
católico al dirigirse al ara, pero con los pu-
ños cerrados, que agita repetidas veces al
mismo tiempo que inclina á la cabeza.
Apenas traspuesto el umbral, se tropieza
con un gran biombo ó mampara, último
tapujo del interior, en que alineadas y
puestas sobre pies derechos, se destacan
unas planchas (á veces cinco ó veinte)
pintadas de encarnado y con letras de oro
acusando el nombre, títulos, cargo y dig-
nidad del morador.

El zaguan, que en algunas partes es un
pátio cubierto alrededor con su *impluvium*
en el centro, á la pompeyana, constituye
el estrado del marido. Allí me recibió el
banquero, mientras su primera esposa,
acompañada de una hermanita suya, de
sus hijas, y de su servidumbre (entre la
que haya que colocar á las concubinas de
su esposo), apareciendo en lo alto de una
escalera, se llevó á mi mujer y á la del se-
ñor que me servia de intérprete, á las ha-
bitaciones superiores.

La disposicion del mobiliario es igual
en todas partes. Las sillas, grandes sitta-
les de tamarindo, de la forma de nuestros
sillones de baqueta, pesados como el plo-
mo y negros como el ébano, tienen el
asiento y el respaldo de piedras cuyas vetas
simulando montañas y paisajes—les dan
un valor fabuloso. Cuando el personaje es
muy rico, los muebles están cubiertos de
paños color de grana, con bordados de oro
y sedas. Arrimados á la pared, de la que
nunca se separan, á cada dos sillones suce-
de una mesita alta, estrecha y con tres es-
tantes, que sirve de pedestal á un jarron
de flores y de apoyo al té y los dulces con
que el que visita es obsequiado apenas lle-

ga. Frutas escarchadas, entre las que figu-
ran golosinas en su vaina cigarras y
otras golosinas nos fueron ofrecidos en una
bandeja circular con radios que constituian
otros tantos cañicos. Mi anfitrión se en-
tretuvo mientras hablaba en roer unas pe-
pitas secas de sandia, con cuyos desperdi-
cion, espelidos ruidosamente de la boca
ensució mi Hou ion, rico *cha*, como aquí
se llama al té, presentado en tazas sin asas
provistas de una cobertera que uno entrea-
bre para beber con la misma mano con
que la sostiene, y cuyo objeto es impedir
el sorber las hojas que flotan en el lí-
quido.

El chino no usa el agua como bebida; el
consumo, por lo tanto, de «cha» es incal-
culable, no le ponen jamás azúcar, ni em-
plean mas que el negro. Su precio varia,
desde 10 reales hasta 32 duros la libra. Este
es el mandarin, que se vende en mano-
jitos de la cantidad de cada toma, atados
con cintas de colores.

Allá vá una suscita reseña sobre la elab-
oracion del té. Recibido en las fabricas
todavía fresco, se escogen sus infinitas va-
riedades; sométesela á la accion del fuego
en unas colosales cacerolas, como las pero-
las de hilar la seda, y agitándolo constan-
tamente, espérase á que las hojas queden
contraidas por la torrefaccion. El que po-
see aroma propio no sufre nuevas operacio-
nes; al inodoro se le perfuma despues con
unas fumigaciones de azahar, de jazmin y
otras olorosas flores, y encerrad en cajas
de plomo, recubiertas de otro de madera,
se lo exporta. El verde procede de unas
hojas superiosísimas, que se tuestan muy
poco; pero como la cosecha es escasa y el
consumo en Europa grande, se le falsifica,
como los vinos de Lebrija, las Cabezas,
Valencia y Cataluña, que tomamos por
Jerez y Burdeos. Los ácidos son la base de
aquella mistificacion, contra la que hay
que ponerse en guardia.

El espíritu de especulacion lleva tan le-
jos á los chinos, que los agentes e las ca-
sas europeas necesitan ojos de Argos para
no caer en las mil y una añagazas que les
tienden los celestiales. La prueba del té
destinado á la exportacion, es muy curio-
sa. Tómase unos puñados de diversas ca-
lidades estraidos de cualquiera caja al
azar; colócanlos en unas cubetas barriadas
de luz zenital, que penetra por un enorme
embudo de madera fijado en la ventana
donde se apoya el mostrador. Péase un
tael (próximamente una onza) de cada
montón, y se deposita en tantas teteras
como especies ha de analizarse, y que, nu-
meradas como las tazas que tienen delante,
corresponden á las cubetas. Echase encima
el agua hirviendo, y trascurridos los cinco
minutos que marca un diminuto reloj de
arena viértese el licor en los posillo y los
residuos pasan al mostrador junto con el
puñado correspondiente. Entonces se es-
cudriña con minuciosidad la diferencia en-
tre el cha en crudo y el poso de infusion.
El color acusa la frescura de la hoja. Si
esta, al desrizarse queda entera, es prue-
ba de que no se la ha hecho servir ya por-
que en China, donde nada se desperdicia,
recogen los detritus del té y lo venden á
los fabricantes, para mezclarlo con el vir-
gen. La sed de ganancia hace que tambien
el europeo, cuando no hay abuso, pero si
rebaja de precio, pase por esta mala fe,
que no sospechan los consumidores de Oc-
cidente; pero en cambio son muy riguro-
sos con el peso, por lo que provistos de un
imán muy potente, lo restriegan por los
montones de las cubetas, y extraen de ese
modo las limaduras de hierro con que se
mezcla el artículo. Ahora bien; problema:
Cuando un enfermo se propina en España
una taza de Pei Kó, ¿qué es lo que cura,
el té, la herradura ó las babas de chino
que por tercios entran en su composi-
cion?

(Se concluirá.)

LA OPINION.

PALMA 10 DE AGOSTO DE 1882.

AMARGAS VERDADES.

II.

... Han cometido la indignidad de presentarnos á los ojos del público de la manera como lo han hecho, y que á no dudarlo redundará en desprestigio suyo, sino hoy mañana tal vez, que el país siempre tiene sonrisas de desprecio para aquellos que se presentan como redentores, y no son más que embaucadores de oficio, para quienes todos los medios son licitos.

(OPINION 7 Abril 1881.)

La misión que nos hemos impuesto de decir la verdad á los industriales en la cuestión tristísima de que se trata, es por cierto una misión muy dolorosa, pero que es fuerza cumplir porque un imperioso deber así lo ordena. Tal vez sirva de doloroso y ejemplar escarmiento, lo sucedido, y aunque la lección habrá sido dura en demasia, si ella sirve para que los industriales mallorquines conozcan que no deben dejarse fascinar por las palabras interesadas de ciertos predicadores, siempre de algo habrá servido.

Los hechos claramente demuestran que los industriales pequeños, como hemos dado en llamarles, han sido torpemente engañados al aconsejarles la resistencia al pago. Empezóse por darles á entender que España toda guardaba una actitud rebelde y que nadie pagaba; interesadas miras que se despertaron en Cataluña, lograron que en Barcelona se instalase el centro de agitación que el partido conservador explotaba, alimentando el fuego, y de allí vinieron esas huelgas de infelices obreros y el cierre de tiendas que en Palma tan quiétescamente se empeñaron en imitar aquellos hombres funestos que quisieron ser los Calcats de Palma y que con sus viajes á Barcelona pusieron en combustión á nuestro pacífico país.

Los muchos industriales catalanes que aquí residen, personas que por sus excelentes condiciones de amor al trabajo, genio emprendedor y reconocida inteligencia en los negocios, han logrado formar hoy los principales centros industriales de esta ciudad, se aprovecharon del movimiento catalán, y animados también sin duda, por un fraternal provincialismo, que no debemos combatir ni discutir en este momento, puede decirse que fueron aquí los amos de la situación y los principales agentes de la agitación industrial, Barcelona y Mallorca unieron su suerte, por mas que distintos fuesen sus intereses, y Palma, ¿porqué no decirlo? se vió que sin sentirlo iba á remolque de Barcelona, presa del más exagerado catalanismo.

Ni censuramos ni extrañamos que los industriales catalanes aquí domiciliados, abogaran á favor de lo que sus compatriotas de Barcelona les indicaban, é hicieron todo lo posible para conquistar á los industriales mallorquines y lograsen que estos fuesen en pos de ellos. A quienes censuramos es á nuestros paisanos que ciegos y entusiasmados corrieron tras inconvenientes aventuras, sin pensar que los intereses de Barcelona no eran los de Palma, que las huelgas y la agitación, allí podían dar un resultado distinto del de aquí, que el engaño que prepararon las hábiles sirenas de la conservaduría en Cataluña, podía ser palanca poderosa para hacer estallar una revolución que derrocará á un gobierno, mientras que aquí no podía obtener más resultado que el ridículo. Lo que debimos censurar, y tuvimos el valor de hacerlo, en aquellos

críticos momentos en que no dominaba la razón y era tan fácil la impopularidad, fué el que Mallorca fuese una sucursal revolucionaria de Cataluña, sucursal que demostraba con sus operaciones que sabíamos tomar lo malo de aquel importante Principado, sin que nunca tomáramos lo mucho bueno que tiene.

Digan leal y sinceramente todos los que conocen y han seguido las peripecias de la agitación industrial de Palma, si es ó no cierto que á no haber mediado en ella la mano de Barcelona, que agitaba al mismo tiempo á Palma por medio de sus Catalanes-mallorquines, el conflicto no habría tomado aquí las proporciones que ha tomado. Y es fuerza decirlo, la buena fé exige esta declaración: que si en Palma se hubiese creído por sus agitadores, que el Sindicato debía recibir el rugido de saber la noticia que de había terminado ó estaba á punto de terminar el conflicto con los industriales de Barcelona, no hubiera guardado la actitud que ha guardado porque hoy se mira la nave en que se embarcó tan temerariamente el Sindicato, sola, á merced de las olas, roto el cable que la amarraba á la costa Catalana, y sin más remedio que volver, si puede, al puerto, ó á ser de lo contrario considerada y tratada como buque pirata.

El principal motor que ha impulsado á la masa contribuyente industrial de Palma, es sabido que han sido las corrientes venidas de Barcelona que mantenían las esperanzas conservadoras y los sueños revolucionarios. Así es que los periódicos que allí, aquí y en todas partes se han puesto á cantar las excelencias de la resistencia, han sido los órganos de aquellos partidos. En Palma *El Demócrata*, el *Comercio* y el *Isleño* han sido los cantores de tan triste epopeya, olvidándose sin duda de que sólo pueden guardar esa actitud rebelde y escitar á la desobediencia á las leyes, aquellos pueblos que cuentan con fuerzas bastantes para ir á las barricadas y desde ellas pedir y lograr el derrumbamiento de un gobierno.

Seguramente se nos dirá por nuestros tenaces detractores, que nosotros no hemos hecho la causa de los industriales, porque miras interesadas nos lo impedían, y que ahora buscamos el ataque cuando va de capa caída, como suele decirse, la causa de los agitadores. A los que tal digan, les opondremos el que siempre hemos querido en la campaña que desde Febrero venimos haciendo, evitar á los industriales los males que ahora sienten, y que deploramos con toda el alma. No queríamos consentir en aquellos días, que la prensa predicara la resistencia á *outrance*, que dijera que no era posible avenencia, que se hablara de abrir tiendas á balazas. Lo que deseamos era lo mismo que decíamos el 20 de Marzo, y que recomendamos á las personas sensatas, á los mismos industriales para que digan si era nuestro lenguaje digno, nuestra conducta acertada y patriótica. «Nosotros queremos la reforma de las tarifas en lo que tienen de excesivas: el respeto á las leyes y á los altos poderes del Estado, y no las escitaciones á la resistencia proclamada por *Hojas y Boletines*: los recursos necesarios para las cargas del presupuesto y el alivio de las contribuciones de ciertas industrias llamadas á ser inagotables fuentes de riqueza: el orden que es la vida, y no la intranquilidad ó la asonada que es la muerte del trabajo y la miseria en perspectiva.»

«Y por esto es que queremos la concordia, la paz y la avenencia: y para el caso de que el divorcio llegara á consumarse, la legalidad para restablecer la justicia y el sufragio para que la voluntad del país se manifieste.»

Esto decíamos, y á esto se nos contestaba predicando la resistencia, y se nos llamaba apóstatas, se decía que estába-

mos vendidos al Gobierno, que olvidábamos nuestros deberes. Y los industriales, débiles é inconscientes la mayor parte, nos daban patentes de sospechosos, y hacían coro con los jefes de motin, y aturcidos, excitados, creían que era imposible que nuestras predicciones se cumplieran, y que preparasen su ruina aquellos que incesantemente gritaban: No paguéis, y que nosotros llegásemos á ser sus verdaderos abogados, sus leales consejeros, la voz de la verdad austera.

Sobre el pavés de la ceguera de los industriales quisieron los directores del movimiento esculpir la historia de su popularidad, sin ver que el buril con que la grababan, no tenía temple suficiente para lograrlo, y que debía precisamente romperse ante la fuerza de los sucesos y de su imprevisión.

El tiempo, revelador de verdades, ha venido á ser el juez de nuestros juicios, y á ser también el que ha marcado su indeleble estigma sobre la frente de los que nos han vilipendiado, porque veían siempre en nosotros al implacable fiscal de su desatentada conducta.

Parécenos que *El Constitucional* quiere expedir la cesantía de jefe de su partido á don Gerónimo Rosselló. Sea en buen hora, ya que había manifestado, según dice el colega, deseos de retirarse de la política.

Lo que si creemos es que el Sr. Rosselló fué á escribir el epitafio de su vida política al ir á presidir la cena que en la cárcel celebraron los industriales.

Que descanse en paz, y vaya á buscar en las letras, la gloria que le aseguramos no encontrará nunca en la política.

El Constitucional declara de una manera solemne, *urbi et orbi* que D. Gerónimo Rosselló no es el jefe de los constitucionales de esta provincia.

¿Pues quien es el jefe, ó quien será el jefe si ha de proveerse la plaza?

Por los años, corresponde al Sr. Mendivil: por el ardor juvenil, al Sr. Granells: por las dotes de mando, al Sr. Sorá: y parece V. de contar porque no hay más ejército de donde sacarlo, pues aunque queda el Sr. Moragues, este no puede pasar de las columnas de *El Constitucional*.

Se nos olvidaba: existe la *landwehr* de los señores Castellá hermanos.

Ha sido nombrado Subdelegado interino de veterinaria del partido de Palma D. Antonio Bosch y Miralles.

Nuestro colega el *Balear* se hace eco de la noticia que ha circulado sobre haber sido declarado cesante el Subinspector de orden público Sr. Reinés.

El mismo colega afirma que una persona autorizada le ruega desmienta la aseveración hecha por el *Diario de Palma*, de que el Diputado D. Juan Tremol está á favor del *Constitucional*.

Entre los pasajeros que ha traído el vapor *Lulia* de Barcelona esta mañana, hemos visto una cuerda de presos, custodiados por varias parejas de la guardia civil.

Una nueva fiesta, que á juzgar por los preparativos promete ser mucho más notable que la del domingo pasado, se dispone por los vecinos del Mercado y calles de Brossa y S. Nicolás para el domingo que viene, dedicada también á la Beata Catalina Tomás.

Se nos ocurre una idea: si consideradas como sumandos las múltiples fiestas que los vecinos de Palma han dedicado á la Bienaventurada paisana nuestra; y como factores las pequeñas ferias de juguetes y embelecocos celebradas junto á las iglesias de Sta. Magdalena, S. Felio, S. Francisco, S. Jaime y otras desde el 28 de Julio hasta el 7 de Agosto inclusive (no podrían obtenerse una suma y un producto que sirviesen de base á esas ferias y fiestas por las cuales tanto ha clamado la prensa y que de semejantes modos originadas, con solo favorecerlas y estimularlas nos darían el resultado que no hemos podido

venenos de que se valió el criminal son de aquellos que no dejan huella.

Auriol ha comparecido estos días ante el tribunal de Perpignan.

De los debates que concluyeron ayer daremos cuenta detallada en los números sucesivos.

ECOS POLÍTICOS.

De «El Liberal:»

«Después de haber pescado calamares, el rey ha cazado gaviotas.

Y algún demócrata dinástico, dira, trémulo de emoción:

—Los calamares son los que hoy mandan... ¡Cielos! ¿Seremos nosotros las gaviotas?»

Cualquier cosa podran ser, desde el momento en que se han puesto a tiro.

Después de dejar sentado que el general Martínez Campos ha sido en política, todo lo que hay que ser, desde moderado recalcitrante y defensor de la unidad católica, hasta progresista sagastino, dice «El País» que la espada del general es una espada de miliciano, una espada que no sirve para nada, una espada «pour rire.»

¿A este extremo ha llegado para los conservadores la victoriosa espada de Sagunto!

Europa dirige hoy sus miradas a España que ve en serena paz y en creciente prosperidad, y la consideraría envilecida y degradada sino oyéramos la esperanza que desde los Pirineos hasta el Nawa responde a la orden de Trafalgar: «el mundo espera que España sepa recuperar su perdido giron.»

Este giron es Gibraltar, y la frase la hallamos en «La Epoca.»

El mundo lo espera; es verdad.

¿Sabrá la diplomacia fusionista ponerse de acuerdo con el mundo?

He aquí unos recortes que pertenecen al corresponsal que en Madrid tiene «Las Provincias:»

«Los figueristas no descansan en su campaña contra la coalición federal-zorrillista. Hasta ahora no han logrado que se arrepientan ni zorrillistas ni federales. Los amigos del Sr. Martos se mueven mucho también en contra de la coalición, porque no han perdido la esperanza de que el Sr. Ruiz Zorrilla haga la evolución hacia la monarquía. Han enviado emisarios a París, los cuales, después de haber estado negociando durante algunos días con el estado mayor de Sr. Ruiz Zorrilla, han tenido que retraerse, en vista de que se presentaban allí los agentes federales y zorrillistas, que iban a trabajar en pró de la coalición.»

Es probable que esta coalición sea causa de que se aparten del Sr. Ruiz Zorrilla el Sr. Salmeron y sus amigos, que nada quieren con el Sr. Pi y los federales, y que si no son tan amigos del ministro Sagasta como los Sres. Castelar y Martos, tampoco manifiesta gran deseo de que cambie el régimen político vigente mucho menos desde que el ministro de Fomento mira con tanta tolerancia, por echarla de liberal, el profesorado de los libre-pensadores.

Si la coalición llega a formarse, si realmente los amigos del Sr. Ruiz Zorrilla y los partidarios de la federación con pacto y sin pacto se ponen de acuerdo para acción común y explotan con habilidad el disgusto que ocasiona el aumento de los impuestos que mas gravosos son a las clases pobres, no lograrán hacer una revolución, pero si repetidas alteraciones del orden público en aquellas localidades en que el malestar es mas notorio.

En eso de las alteraciones del orden público, descubre bien la hitlaza el periódico conservador.

Ya verá V. como no sucede nada.

conseguir por los procedimientos ya conocidos?

Ponemos esta cuestión sobre el tapete, abrogándonos el privilegio de invención. Para ello recordaremos el origen de la feria de Ramos, que no fué otro, ni más ni menos, que esta misma venta de juguetes y embelecios, y su auge actual, circunstancia que nos hace suponer que con un poco de protección se lograrían para la época presente lucidas ferias y fiestas de carácter permanente y no expuestas al fracaso.

Desearíamos fuese secundado nuestro pensamiento si es bueno, ó combatido si es malo; por lo que esperamos conocer la opinión de nuestros compañeros en la prensa.

Escasa como de ordinario fué la concurrencia que asistió anoche al paseo de la muralla, á pesar de tocar en él la música del Regimiento de Filipinas y de dejarse sentir un calor sofocante.

Decididamente el público no se ha pronunciado en favor de dicho paseo.

Dice el *Isleño* que el abogado fiscal de la Audiencia de Valencia D. Juan Rascon de la Lonja, ha sido nombrado teniente fiscal de la de Palma.

No tiene que esforzarse *El Constitucional* para hacernos creer que el señor Rosselló no formaba parte de su redacción.

¿Hubiera consentido los atropellos gramaticales, las ofensas al sentido común, y las *aleluyas* en prosa, que solo por falta de previa censura ha podido publicar impunemente?

Seguirá pues *El Constitucional* siendo lo que ha sido y divirtiéndose á sus lectores.

Leemos en nuestro colega *La Nueva Alianza*:

«Pocas serán las provincias que en estos tiempos de lucha entre los contribuyentes y la Hacienda presenten un ingreso tan importante como la de Valencia, debido á la acción incesante de la delegación del ramo.

En el mes de Julio que acaba de espirar se ha obtenido una recaudación extraordinaria, dadas las dificultades con que los delegados del señor Camacho tropiezan en todas partes. Comparada aquella con igual mes del año anterior, ha producido por todos conceptos un aumento de más en el presente, de 374.600 pesetas.

Es verdaderamente asombroso semejante resultado, con el que se demuestra una vez más el patriotismo y sensatez de los valencianos, que saben corresponder, cuando se les excita con la pericia y acierto que informa todos los actos de la delegación de la provincia.

En cuanto á patriotismo y sensatez, dá Baleares quince y raya á Valencia.

A cuatro quincenas, nada menos, asciende el débito que la Hacienda tiene pendiente de liquidación con nuestro Ayuntamiento, procedente de los recargos legales sobre los impuestos y contribuciones; de modo que, desde la salida del Sr. Martínez Caveró el municipio no ha vuelto á cobrar un céntimo de lo que es tan legítimamente suyo.

No comprendemos qué motivos puedan oponerse á que por la caja de la provincia, que ha cobrado dichos fondos, sean satisfechos á la municipal que los acredita.

No se nos venga á decir, como ya se nos ha dicho en otras ocasiones, que el Ayuntamiento debe por atrasos una crecida cantidad á la Hacienda; porque contestaremos, como en otras ocasiones hemos contestado, que la Hacienda debe por liquidación de consumos otra cantidad igual al Ayuntamiento.

De modo que si el crédito y débito son próximamente equivalentes, nada tiene que retener el Sr. Delegado para indemnización de deudas que son saldadas con otras deudas.

Es de esperar por lo mismo, que el Sr. Soriano, en quien no podemos suponer intención alguna de perjudicar á la administración municipal, se apresurará á dar las órdenes oportunas para que sin demora sean satisfechas las sumas que nuestro Ayuntamiento acredita y de este modo los empleados de esta corporación podrán cobrar, como los de la Hacienda han cobrado ya, la mensualidad del mes de Ju-

lio y los demás acreedores, la parte que quepa en la contribución.

No pedimos, como se ve, favor alguno al señor Soriano, sino un acto de estricta equidad é indispensable justicia.

La recaudación obtenida en los fletatos de las puertas de esta ciudad por concepto de consumos, durante el primer período del presente mes, ha ascendido á la suma de 12.960 pesetas 56 céntimos. Así nos lo comunica en el acostumbrado volante la Administración de Propiedades é Impuestos.

Se nos ha asegurado que este año trata de celebrarse con mayor pompa la fiesta de S. Roque en el vecino pueblo de Alaró.

Además de las funciones religiosas y de las diversiones que se preparan se lidiarán cuatro novillos por inteligentes aficionados de esta capital.

Ahora solo falta, que como en años anteriores, disponga la compañía de Ferro-carriles algunos trenes especiales para conducir los pasajeros que á la mencionada fiesta quieran asistir.

Programa de las piezas que tocará hoy la música en el paseo.

1. Paso doble de la Opera *Esule di Roma*.—Donizzetti.
2. Mazurka *La Candorosa*.—Milpáger.
3. *Gran Scena é Conjura* de los Hugenotes.—Meyerbeer.
4. Polka, *La Artillería Española*.—Barbieri.
5. Paso doble.

CORREO DE AYER.

Madrid. 7

—La comisión científica constituida en Zaragoza, para inspeccionar las cepas de las viñas que se creían atacadas de la filoxera regresó á la capital despues de su visita a los pueblos cercanos y de averiguar que no estaban aquellas atacadas de dicha plaga, pero sí de otra que aun no se halla bien definida, la cual se estudia detenidamente.

—La cuestión de consumos en Valencia parece ya arreglada, segun el siguiente telegrama dirigido á aquella capital desde Madrid por la comisión vino con dicho objeto, y cuyo telegrama publican los periódicos de dicha ciudad, recibidos ayer:

«Gobernador civil de Valencia.—Aceptado encabezamiento sin necesidad aumento tarifas.—Salimos esta noche.—Sales.»

—El Sr. D. Ramon Navarrete («Asmodeo»), redactor de «La Epoca» desde la fundación de este periódico en 1849, ha dirigido desde Bruselas una carta al director del mismo diciéndole que desde el 27 del próximo pasado deja de pertenecer á su redacción.

«La Epoca» publica anoche la referida carta.

—Confirmando lo que ya hemos dicho telegrafian anoche de Barcelona á un colega participando que la recaudación de las contribuciones directas, con la dispensa de los recargos, se va avivando en los dos trimestres no cobrados. Puede considerarse dominada la resistencia con la condonación de los recargos.

—Leemos en «El Globo»:

«Hemos tenido ocasion de examinar un curioso estado demostrativo del andar y tonelaje de los buques que componen la flota del señor marqués de Campo y sin duda puede afirmarse que figuran á la cabeza de nuestra marina mercante por sus excelentes condiciones y por sus pruebas, que no han alcanzado otras empresas.»

—Confirmando el telegrama de «El Globo» los periódicos franceses el «Gaulois» y «Claron» llegados hoy á Madrid, desmienten terminantemente la noticia propagada por todas partes, de que el conde de Chambord se halla enfermo.

El príncipe goza de buena salud, y quien en efecto, se halla enfermo es el conde de Bardi, sobrino de aquel.

—Más pormenores del asesino del señor Santamaría, segun los refiere un colega: «Entre efectos encontrados en poder de Eustaquio Martínez, uno de los presuntos autores del asesinato cometido á la persona del Sr. Santamaría, figuran además de varias prendas de ropa ensangrentadas, un puñal de grandes dimensiones que conviene á la magnitud de las principales heridas observadas al cadáver, y un billete del Banco.

El crimen, segun versiones, fué presenciado por un pastor y su hijo, habiendo declarado este último lo suficiente para que el juzgado haya logrado reducir á prisión á casi todos los que tomaron parte en él.

Parece ser que los autores principales

fueron cinco y dos ejercieron el oficio de espías, estando al acecho mientras se cometía tan exaberrable delito.»

—Por la vía de Nueva-York se ha recibido hoy el siguiente telegrama de Cuba: «Habana» 22 de Julio.—Durante la semana terminada ayer ocurrieron en esta ciudad 61 defunciones de fiebre amarilla. El gobierno ha aprobado la imposición de una multa de 500 pesos fuertes oro al vapor francés «Ville de Bordeaux» por haber anclado clandestinamente al hospital el 10 de Mayo marineros atacados de la viruela. La «Gaceta» publica un decreto disponiendo sean juzgados por Consejo de guerra los que cometan el delito de secuestro de personas para exigir rescate en las provincias de Matanzas, Santa Clara y Habana, en las cuales se venían cometiendo últimamente de esta naturaleza.»

—Las obras de enlace de las líneas férreas de Valencia y Francia en Barcelona están tocando á su término, segun dicen los periódicos de esta última ciudad, añadiendo que el mes próximo se abrirá á la explotación la nueva línea, procediéndose luego sin interrumpir el paso de los trenes á las obras complementarias.

—Sueñ dice un periódico de Granada la conducta seguida por el vicario de Huéscar respecto á los curas párrocos y comunidades religiosas ha dado lugar á algunas protestas y censuras.

—El emperador de Alemania saldrá mañana de Gastein con dirección á Ischl, donde se verificará su entrevista con el emperador de Austria, y el jueves abandonará dicho punto para trasladarse á Babelsberg.

Paris 6.

La batalla librada ayer en Natsalich fué muy empeñada. Comenzó muy de mañana por una carga de los beduinos, generalizándose el combate al medio día y terminando por la tarde.

El objeto del cuerpo de ejército de Arabi que salió del campamento de Abukir, era apoderado de Damanhur, y el del cuerpo procedente de Kafradwar, lago Marcotis y Crussac, hacerse dueño del ferro carril.

Los ingleses se proponían despejar las posiciones de Arabi.

Los héroes de la jornada fueron los beduinos y los marinos ingleses.

La extrema movilidad de los primeros dificultaba los movimientos de los segundos.

El tren blindado inglés hizo verdaderas maravillas.

La artillería de Arabi permaneció silenciosa. Las avanzadas de éste fueron rechazadas con grandes pérdidas por ambas partes.

Los ingleses hicieron gran número de prisioneros.

Los miembros que intervienen en la conferencia de Constantinopla, á excepción de Dufferin y de Noailles, han aceptado la proposición italiana.

La influencia de Lesseps ha impedido el desembarco de los ingleses en Ismalia.

Arabi respeta la neutralidad del canal.

—Las pérdidas sufridas ayer por los egipcios son muy grandes.

Dícese que Assin ha salido para Egipto con objeto de invitar á Arabi á que se entregue inmediatamente.

La prensa alemana y la prensa rusa niegan al jefe derecho alguno para autorizar al almirante Seymour á ocupar el Canal.

Considérase como probable, el compromiso anglo turco.»

—De una muy bien escrita carta de Roma que publica anoche «La Epoca», tomamos los siguientes párrafos; que se refieren á la actitud de Italia para con España en la cuestión de Egipto.

«Anteayer tuvo larga conferencia con Mancini el representante de España, á propósito de la última circular de nuestro ministro de Estado documento notable que he leído con gusto, y en el que se exponen con digna sencillez los títulos que España, poseedora de Filipinas y potencia africana y mediterránea tambien, tiene para tomar parte en todo acuerdo internacional relativo á la garantía del canal de Suez.

Tanto el ministro de Negocios extranjeros, como el Depretis, presidente del Consejo, se ha expresado en términos muy simpáticos para España, reconociendo su derecho á formar parte en esta cuestión dada, de los consejos de la Europa, y pue do añadir á las noticias adelantadas por el «Fanfulla» que Depretis y Mancini ofrecieron á nuestro ministro, como el conde Greppi lo repitió en Madrid, en viar al conde Corti, embajador italiano en Constantinopla, instrucciones para que en la conferencia apoye las miras de la España.»

Constantinopla 6. La conferencia anunció ayer la proposición relativa á la protección colectiva del canal de Suez.

Los representantes de Inglaterra y Francia aceptaron «ad-referendum» y otros aceptaron sin condicion.

Lord Dufferin, embajador de Inglaterra, insistió en que el Saitan declarase á Arabi rebelde, y en conseguir que el gobierno otomano diese la adhesión escrita la nota idéntica de las grandes potencias, y declaró que Inglaterra consideraría los aplaza-

mientos como una negativa, y que obraría en consecuencia.

Los ministros turcos prometieron dar una respuesta, para la próxima sesión de la conferencia.

Alejandro 6 (t.).—En el combate de los egipcios con los ingleses, los primeros han tenido 200 bajas y los últimos unos 30.

Arabi tiene en kafs Dowar 16.000 hombres. Sólo 4.000 egipcios se batieron con los ingleses en Ramleh.

Londres 7.—El «Morning-Post» publica hoy un telegrama de Constantinopla anunciando que el embajador inglés lord Dufferin presentó un «ultimatum» al gobierno turco.

Si este no acepta inmediatamente todas las condiciones del gobierno inglés, el embajador de Inglaterra abandonará Constantinopla.

El «Times» de hoy dice que Said Bujá ha prometido no mandar tropas á Egipto, sin el consentimiento de Inglaterra.

RELACIONES COMERCIALES

CON INGLATERRA.

Sobre el estado de nuestras negociaciones con Inglaterra para la celebración de un tratado de comercio, nos comunica hoy la *Agencia Fabra* el siguiente telegrama:

Londres 7.—Se asegura que las negociaciones entabladas por Inglaterra para obtener de España el tratado de la nación más favorecida en sus relaciones comerciales se han suspendido.

Parece que el Gobierno español estaría dispuesto á aceptar dicha cláusula en un tratado de comercio, siempre que á su vez Inglaterra hiciera concesiones importantes en la rebaja de la escala alcohólica á cuya condicion se resiste el Gobierno británico, pues para ello tendría que modificar sus presupuestos de ingresos, ten los cuales figuran los derechos sobre los vinos fuertes y los alcoholes por una partida considerable.

Es de creer sin embargo, que si continúa algún tiempo en el poder el ministerio actual acabe por proponer al Parlamento una reforma favorable á los vinos españoles; pues hacen presión en dicho sentido algunos fabricantes ingleses que desearían obtener en España para sus productos las ventajas que tienen los de otros países.»

CORREO DE HOY.

Madrid 8.

Un telegrama de Urgel participa el bloqueo de la capital de Andorra por las autoridades.

Se ignora el motivo de los desórdenes y la importancia que revistan.

Hasta ahora parece que hay que lamentar un muerto y seis heridos.

La «Gaceta» publica una real orden disponiendo que las garantías que deben prestar los que quieren tomar parte en las subastas de la Deuda, podrá constituirse en metálico.

—Han regresado los ministros de la Gobernación y de Fomento.

—La fragata «Carmen» ha llegado á Ismalia y el vapor «Valencia á Port-Said.

Un incendio á destruido la fábrica de tejidos de Rentería propiedad de don Salvador Echeverría, salvándose géneros por valor de 40.000 duros.

—«Alejandria».—El Khedive ha ofrecido indemnizar las pérdidas ocasionadas por el desastre de la capital.

«Constantinopla».—Los representantes de la Puerta han declarado que aceptarán las condiciones que las grandes potencias impongan acerca de la intervencion turca en Egipto.

Créese que para el caso en que monseñor Dufferin realice su amenaza de abandonar á Constantinopla, el Gobierno otomano ha resuelto que el ejército de Siria, compuesto de 25.000 hombres, avance hácia la frontera de Egipto.

—Dicen de Egipto que en breve comenzarán las hostilidades contra el Canal.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 9 á las 4'45 t.

(Recibido en Palma á las 5'43 t.)

La Gaceta publica el convenio para el transporte gratuito de los trabajadores y la autorización para adquirir de Inglaterra diez ametralladoras. Los Turcos marchan á Egipto. Inglaterra ha declarado se admitiese á España en intervencion del Canal.

Interior, 28'05.

Exterior, 29'92.

Bonos, 00'00.

Interesante.

Aprobado por el Ayuntamiento de Mar-ratxi el plano de la nueva poblacion de-nominada PLUS ULTRA que se está construyendo ya en el predio nombrado *Cas Eneqistas*, contiguo a la estacion del ferro carril del *Pont d' Inca*; se avisa al público que se abre de nuevo la venta de solares, de 300 metros cuadrados cada so-lar, a la friolera de una peseta por cada metro, libre de censo y de todo otro gra-vamen; pagable en 5 plazos iguales: El primero al poseerionarse de los solares; y los cuatro restantes uno en cada día 25 de Julio de los 4 años siguientes; si no hay competencia. El plan de condiciones obra en poder del comisionado para su venta D. Antonio Bisquera, que estará en la dicha nueva poblacion todos los domingos y dias de precepto desde las 10 de la ma-ñana hasta ponerse el sol. Y los demás podrá verse en su casa que la tiene en Palma calle de Bosch número 20.

Ademas de las imponderables ventajas de la nueva poblacion, espr-sadas en los anteriores anuncios y en las copias del plan, que están de manifiesto en las es-taciones del ferro-carril de Palma y del *Pont d' Inca* de

Plaza grandiosa, de 5184 metros cua-drados, de estension;

Calles de 6 metros de ancho, en línea recta de un extremo al otro de la pobla-cion; y perpendiculares, ó en ángulo rec-to las unas con las otras.

Fuente ó Cisterna pública muy gran-diosa en el centro de la plaza, para abas-ecer de agua para beber toda la pobla-cion; que se llenará con la famosa agua de Covenegre.

Abrevadero y lavadero públicos en la mi-ma plaza; un jardin de 20 mil metros, ó más, de estension, que habrá en el cen-tro de cada manzana completa; poblado de naranjos y otros árboles frutales; rosas y otras flores olorosas y que pocos le igualarán en estension.

Agua para regar y demás usos domésti-cos abundantísima y a muy poco coste. tanto si se sirven de la que desperdicia la famosa fábrica HABINERA BALEAR, arrojándola al to-rente, despues de haber servido para la fabricacion; como si cada cuatro propietarios hacen un pozo comun á los cuatro, en el punto de concurso ó comun de sus 4 jardines. Por este medio ten-drán agua abundantísima y buena *in se-cula seculorum*, ó para siempre, con el in-significante coste de unos 6 duros, *semel tantum*, ó sea una sola vez.

A más de todas las antedichas ventajas, unidas á la tan apreciable salubridad del clima; baratura y pureza de los artículos de consumo, sujetos al impuesto, por es-tar la nueva poblacion fuera del término de Palma, facilidad, baratura y comuni-dad de ida y vuelta á la misma con el Carril; y otras que seria demasiado largo enumerar.

El propietario, vendedor de los solares, cede, en beneficio del público y gratis, los dos solares mejores y mas céntricos del frente Sur de la plaza pública; que son los señalados en el plano con los números 30 y 32, que tienen 600 metros de extension; para construir una grandiosa casa, ó edi-ficio público, de asociacion, instruccion y recreo.

Además de todo lo antedicho, luego que se hayan vendido 300 solares (inclusos los 73 que se vendieron en los dos primeros domingos, que estuvo abierta la venta, antes de suspenderse, por disposicion del Ayuntamiento, hasta haberse presentado y quedar aprobado el plano por la Corporacion municipal) se repartirán 300 núme-ros (daseo á cada comprador tantos núme-ros como solares haya comprado, a eleccion de los mismos compradores, por órden de prioridad de fechas que hayan comprado) y á los dichos 300 números se repartirán por suerte 4000 pesetas en las suertes siguientes:

2000 pesetas á la 1.ª suerte; 1000 á la 2.ª; 500 á la 3.ª; y las restantes 500 pesetas en 20 suertes de 25 pesetas cada una.

Hasta los nombres del pueblo, de la plaza y de las calles de esta nueva pobla-cion son una doctrina, ó instruccion com-pendiosa de Moralidad y progreso. Pues que todas las cosas, entrando conducen á la plaza del progreso; y saliendo al cami-no, ó carretera de Palma, ó sea de la Palma.

El nombre de la poblacion se compone de estas 9 letras.

PLUS ULTRA (a)
 P
L
U
S
U
L
T
R
A
 (a)

NOTA. A los nuevos compradores que pagarán todo el precio al contado, en lu-gar de los 5 plazos; se les descontará el 3 p^o si compran un sólo solar; y si com-pran muchos 1 p^o más por cada solar, hasta el 10 p^o de descuento.

(a) El nombre de cada una de las 9 ca-lles, empieza por su correspondiente letra de las 9 del nombre del pueblo.

Productos Farmacéuticos DE SEABURY Y JOHNSON

FABRICANTE DE NUEVA YORK.

AGENTE GENERAL EN ESPAÑA, D. JOSÉ ROMERO, BARCELONA.

Depósito para las Baleares.

CENTRO FARMACÉUTICO PALMA.

EMPLASTOS MEDICINALES

ESTENDIDOS SOBRE GOMA ELÁSTICA PREPARADA.

Las ventajas de la Goma elástica preparada son: Sus cualidades de conservarse—porque se prepara en frio, por cuyo medio se evita la volatilizacion por el calor—y la comodidad de su uso. El empleo de la Goma Elástica en la pr-paracion de los Emplastos tuvo su origen en nuestra casa. Se hacia necesaria una mejora en los sistemas antiguos y con este ob-jeto dedicamos varios años á detenidos estudios para obtener un completo éxito. Diez años de experimentos nos han demostrado que la Goma Elástica es la mejor base que puede emplearse en la preparacion de estos artículos. Esta sustancia impide que las drogas en composicion queden bajo las influencias destructivas de la atmósfera, tales como el calor y la humedad. Otros emplastos se preparan generalmente empleando una alta temperatura que tiende á despojar de sus partes volátiles á las sustancias emplea-das, siendo por consiguiente inútiles desde su principio.

EMPLASTO ADHESIVO SALICILADO, DE MEAD. (Para Cirujanos.)
 ESPARADRAPO ANTISÉPTICO.

Este artículo ha sido declarado por los mejores cirujanos como el Emplasto Adhesi-vo mas perfecto que se conoce. Se adhiere con el calor de la piel sin necesidad de ca-lentarlo ó humedecerlo, y en este concepto es muy conveniente. Es flexible, á prueba de agua y siempre está en condiciones para usarse. No tiene ninguna propiedad irritan-te y es muy cicatrizante. Puede quitarse sin que quede ninguna de las materias adhe-sivas en la piel. Se adhiere con mas firmeza que ningun otro Emplasto. Está combina-do con ácido salicílico, el cual lo hace anticéptico. Al mismo tiempo que es superior á los Emplastos Adhesivos comunes para uso general, lo es especialmente en el trata-miento de clavículas rotas, en las dislocaciones y en donde quiera que sean necesarios emplastos fuertes y adh-sivos.

EMPLASTO VEGIGATORIO Á LA GOMA ELÁSTICA (Alcanforado.)

Este artículo goza de gran reputacion, y su accion característica no conoce rival en ningun clima. Toda la cantárida está incorporada, y por medio de constantes manipu-laciones se halla perfectamente combinada con el emplasto. *Sus propiedades se desarro-llan pronto y ampolla en ménos tiempo que el cerato.* Nunca deja de ampollar cuando se usa segun la instruccion. Además de su eficacia, superior como cáustico, hemos me-zclado una cantidad suficiente de Alcanfor, que con el Aceite de Olivas, usado sobre la superficie del emplasto, *impide la supresion de la orina.* Esta mejora será apreciada por los facultativos. Es mas útil que ninguna otra preparacion de cantáridas.

EMPLASTO DE BELLADONA.

Los médicos se han declarado en favor del Extracto de Belladonna Condensado, y por medio de frecuentes análisis se ha venido á descubrir el hecho de que esta prefe-rencia no es bien fundada. Las comparaciones analíticas hechas entre el Extracto de Belladonna Alcohólico y el Extracto de Belladonna Condensado, pre-sentan el hecho con cluyente, que el Alcohólico debe preferirse, toda vez que *contiene dos veces mas de Atropina.* El extracto condensado ó acuoso se descompone mientras que el extracto al-cohólico permanece inalterable; basado sobre estos hechos, nosotros incorporamos so-lamente el Extracto Alcohólico comun, *asegurando de este modo á los inteligentes una ac-cion mayor, mas pronta y mas decisiva.* La fuerza de nuestro Emplasto de Belladonna es estrictamente oficial y ofrece otra particularidad especial que será recibida favorable-mente por la facultad, y es, que *no contiene propiedades irri-antes ó estimulantes*, pro-moviendo desde luego en toda su estension la influencia de la accion sedativa de la droga.

EMPLASTO DE MOSTAZA Extendido sobre Lienzo de Algodon.)
 (TELA MOSTAZA.)

Este emplasto de Mostaza es una mejora superior á la de l s mejores fabricantes franceses; la mostaza está preparada de modo que excluye toda humedad, conservan-do inalterables, con semejante tratamiento, sus propiedades esenciales. Se conserva inalterable, se adapta pronto á la parte, y cuando está todo húmedo no se quiebra en pedazos, como sucede con todos los otros emplastos de mostaza. No forman grietas, ni se descascara y puede quitarse sin manchar la piel ni el vestido. *Fabricado de mostaza pura*, está ex-ento de aceite de Croton ú otras sustancias peligrosas que se usan á menu-do para producir irritacion intensa. Están colocados en cajas de hoja de la a y se con-servan inalterables en cualquier clima.

PAPEL DE MEADS, PARA CURACIONES QUIRURJICAS.

Se sustituye perfectamente al hule de seda, y es mas barato. Este artículo fué preparado primeramente por nosotros á instancias del Dr. W. W. Reen, del Hospital de Santa María, en Filadelfia. El informe del Dr. Reen sobre este papel, publicado en el periódico «Medical Reporter», de Filadelfia, fué el siguiente: «Es impermeable al agua durante 72 horas por lo ménos, aun despues de haber si-do doblado y arrugado repetidas veces. Es así mismo impermeable al aire bajo las mismas condiciones. No absorbe el agua ni los humores. Puede emplearse con las sus-tancias mas calientes que puedan soportarse. Es flexible y al mismo tiempo bastante fuerte para los usos comunes. Cuesta mucho ménos que cualquier otro apósito de su clase. Es eficiente y en muchos casos superior y al mismo tiempo mas barato que el hule de seda.

ALGODON ABSORBENTE SATURADO DE BORAX.

La creciente demanda de apósitos económicos de esta clase, nos ha animado á dedi-car una atencion particular á la fabricacion del algodón absorbente y saturado de bo-rax, cuyo uso entre los médicos, especialmente en el tratamiento de las enfermedades de mujeres, está llamado á hacerse general por su baratura y utilidad.

PARCHES POROSOS (Capcine) DE SEABURY JOHNSON.

Este artículo ha ido ganando favor recientemente, entre nuestros mas conocidos fa-cultativos, y á juzgar por sus efectos, quizas es el mejor rubefaciente que se conoce. Tiene la accion general de la mostaza sin los efectos de esta. Las propiedades caracte-rísticas del capcium ó agl se sostiene sin variacion de 24 á 36 horas sin producir am-pollas, siendo suaves, continuas y estimulantes. Este emplasto se extiende en la goma elástica preparada y perforada de gran número de pequeños agujeros que permiten la salida de la sustancia que constantemente se desprende de los poros de la piel. Sin esta prevision esta sustancia seria absorbida lo que al fin vendria á ser perjudicial para el enfermo.

Despacho al por mayor.—CENTRO FARMACÉUTICO Plaza de la Harina 34 y 36 Palma.—Por menor en todas las farmacias de las Baleares.

CULTOS SAGRADOS.

SANTO DEL DIA DE MAÑANA.
 San Tiburcio y Sta. Susana vírgen y mártires.

El Jubileo de cuarenta horas se gana en Santa Clara, costeadas por dicha Asocia-cion.

PLAZA DE TOROS DE PALMA.

CON PERMISO DE LA AUTORIDAD COMPETENTE.
 Tercera corrida de toros de muerte que tendrá lugar el dia 20 de Agosto de 1882.

(si el tiempo lo permite.)

Se lidiarán seis toros de la muy célebre ganadería del EXMO. SR. DUQUE DE VERAGUAS, vecino de Madrid, con di-visa encarnada y blanca, y seis de la acreditada de D. JUAN ANTONIO MAZPU-LE, con divisa blanca, vecino tambien de Madrid.

serán lidiados por la siguiente cuadrilla

MATADORES
 Ángel Pastor y José Ruiz (JOSEITO).

PICADORES.
 Manuel Martinez (Agujetas.)
 José Bayard (Bardila.)
 Pedro Ortega.
 Cirilo Martin.

BANDERILLEROS
 Bernardo Ojeda.
 Joaquin Sanz (Punteret.)
 Santos Lopez (Pulguita.)
 Cosme Gonzalez.
 Pedro Soler.
 Joaquin Ríos (Alones) con obligacion de dar la puntilla.

Los nombres, pelo y edad de los toros se anunciará oportunamente.

PRECIOS

	Pesetas.
Palcos de Sombra, sin entradas.	50'00
Id. de Sol, sin idem.	25'00
Delanteras de Balconcillo, sin id.	8'50
Segunda fila de id., sin idem.	7'00
Barreras, sin idem.	5'50
Delanteras de grada, sin idem.	3'00
Entrada general de Sombra.	3 Ptas.
Idem idem de Sol.	2 »

DISPOSICIONES DE LA AUTORIDAD.

De órden de la Autoridad se prohíbe.— 1.º Al que tenga asiento público colocarse en los de preferencia.—2.º Pasar de un tendido á otro.—3.º Pararse en las puer-tas.—4.º Arrojar objetos que perjudiquen á los lidiadores.—5.º Permanecer entre barrera y bajar á ella, hasta despues que esté muerto y enganchado el último toro.

ADVERTENCIAS.

1.º En caso de que se inutilizare algun lidiador, no podrá exigirse que salga otro.—2.º Si se inutilizare algun toro durante la lidia, el público no tendrá derecho á re-clamacion alguna, ni la Empresa obliga-cion de sustituirlo con otro.—3.º Una vez empezada la funcion, el público no podrá reclamar, si tuviera que suspenderse por lluvia ú otra circunstancia agena á la vo-luntad de la Empresa.—4.º Solo los niños de pecho están exceptuados de tomar en-trada.—5.º Se usarán banderillas de fue-go para los toros que no entren á vara.—6.º Para comodidad del público y con objeto además, de que su entrada y colo-cacion dentro de la Plaza sea más facil se pone en conocimiento que las puertas nú-meros 1, 2 y 3, están destinadas para las entradas de Sol; las que tienen los núme-ros 4, 6 y 9, para las Delanteras de Grada y entradas de Sombra; los números 5 y 7, para los Palcos sin distincion; y la núme-ro 8 para los asientos de Barrera y Bal-concillos. Asimismo hace presente que los acomodadores y demas empleados usarán como distintivo una gorra con las iniciales P. T. á fin de que sean con mas facilidad conocidos.—7.º Despues de la salida al redondel del primer toro, se cerrarán las puertas números 1, 8 y 9, situadas en la planta baja, quedando las demás abiertas para la entrada del Público á Localidades, Gradas y Tendidos.

Los billetes se despacharán desde el dia 17 inclusive, en la Plaza de la Constitu-cion núm. 37 frente á la Fuente de las Tortugas y en la calle de Jaime II núm. 37 hasta el dia de la corrida á las doce de la mañana y de esta hora en adelante en las ventanillas de la Plaza de Toros.

Las puertas de la Plaza se abrirán á las 2 de la tarde.—La corrida empezará á las cuatro.

NOTA. La cuarta corrida tendrá lugar el próximo Domingo 27 de Agosto.

FRANCES

Y TENEDURIA DE LIBROS.
 Teneduria de libros en un mes. Francés leer escribir y hablar en tres meses.
 Calle Apuntadores, 16 principal. 6—5

PALMA.—Imp. de B. Rotger,
 San Pedro Nolasco, 7.